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Анотація. Проаналізовано можливі причини виникнення аварійних ситуацій на підприємствах молокопере
робної галузі. Розглянуто основні шляхи запобігання виникненню аварій, що допоможе попередити втрати 
серед персоналу, знизити ризик появи вторинних уражаючих факторів та мінімізувати негативні наслідки. 
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Abstract. In the article analyzed possible causes the occurrence o f accidents in the dairy industry. Reviewed the 
main ways of preventing the accidents. This will prevent loss among staff and minimize the negative effects.
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Значна частина підприємств 
харчової промисловості може 
бути віднесена до потенційно 

небезпечних об’єктів, тобто до та
ких, де використовують переробля
ють , зберігають або транспортують 
небезпечні радіоактивні, пожежови- 
бухові речовини та біологічні препа
рати, а також інші об’єкти, що ство
рюють реальну загрозу виникнення 
надзвичайної ситуації [4 ].

Підприємства молокопереробної 
галузі відносяться до хімічно небез
печних об'єктів, оскільки в компре
сорних установках використовують 
аміак. Джерелами потенційної не
безпеки цих підприємств є також 
газове господарство, автозаправні 
станції, склади кисневих і пропан- 
бутанових балонів, цех сушіння мо
лочної сировини.

Метою статті є аналіз причин

виникнення аварійних ситуацій 
на підприємствах молокопере
робної галузі та розроблення за
ходів щодо їх запобігання.

На кожному підприємстві молоко
переробної промисловості на випа
док виникнення надзвичайної ситу
ації повинен бути розроблений план 
швидкого безаварійного зупинення 
виробництва. Зупинка виробництва 
в екстреному порядку здійснюється 
з метою усунення можливих при
чин виникнення великих виробничих 
аварій, збереження сировини, на
півфабрикатів і готової продукції, а 
також створення умов для захисту 
персоналу молокопереробних під
приємств та швидкого відновлення 
технологічного процесу.

Основним керівним документом 
здійснення екстреної безаварійної 
зупинки виробництва виступає за

вчасно розроблена схема, що ви
значає послідовність і строки про
ведення робочих операцій, а також 
відповідальних осіб за їх виконання. 
Схема повинна в деталях відобра
жати перелік і зміст робочих опе
рацій, послідовність їх виконання, 
конкретне місце на виробництві 
для здійснення тієї чи іншої опера
ції, вид агрегату і енергоносія, який 
підлягає зупинці або відключенню, 
відповідальних виконавців по кожній 
робочій операції, а також строки їх 
початку і завершення.

На підприємствах молокопере
робної галузі можуть виникати: 

Аварії у системі 
електропостачання

Основними причинами виникнен
ня таких аварій виступають: вихід 
з ладу основного чи допоміжного 
устаткування (вимикачі, генерато
ри, двигуни, трансформатори, лінії 
електропередачі); пошкодження ко
мунікацій та неправильне спрацю
вання автоматики; несправність та
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помилкові показники вимірювальних 
приладів, що зумовлює неправиль
ну інформацію.

Безаварійність роботи системи 
електропостачання молокоперероб
них підприємств досягається не 
лише технічними, а й організаційни
ми заходами. Основні з них: постій
ний нагляд і контроль за роботою 
обладнання; суворе дотримання 
режимів його роботи та технічних 
параметрів під час експлуатації 
електрообладнання; неухильне 
дотримання інструкції щодо об
слуговування устаткування під час 
нормальної роботи, під час пусків і 
зупинок; своєчасне профілактичне 
обслуговування устаткування. 

Аварії у системі 
газопостачання

Причиною таких аварій можуть 
бути: раптове порушення нормальної 
роботи газопроводів, газового облад
нання, вибух газоповітряної суміші. 
Тиск у момент вибуху газоповітряної 
суміші може сягати 700-800 кПа.

З метою запобігання великим 
промисловим аваріям на газових 
мережах є своєчасне вимкнення 
системи подачі газу під час не
безпеки виникнення надзвичайної 
ситуації, раптового повного при
пинення подачі газу, несправності 
газопускового агрегату, проникнен
ня газу в приміщення відділення, 
під час пожежі, вибуху та загрози 
їх виникнення. Важливе значення 
для попередження аварій у системі 
газопостачання має своєчасне ви
явлення газу у повітрі, визначення 
місць витікання газу і негайне його 
усунення.

Аварії у м ереж ах  
теплопостачання

Такі аварії можуть виникати вна
слідок розривів і пошкодження труб, 
порушення герметичності фланце
вих з'єднань, витікання пари, води у 
місцях розміщення регулюючої апа
ратури.

Для забезпечення безаварій
ної надійної роботи котлів слід 
підтримувати нормальний рівень 
води у котлах, температуру пере
гріву пари та води в установлених 
межах, нормальну роботу газових 
пальників, при необхідності здій
снити негайну безаварійну зупинку 
котла.т
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Аварії у системі 
водопостачання

Такі аварії можуть спричинити 
появу вторинних небезпечних явищ 
-  затоплення підвалів та інших за
глиблених споруд, де встановлено 
енергетичне устаткування, розмі
щені склади сировини і готової про
дукції або зберігаються матеріальні 
цінності.

Для системи водопостачання ха
рактерними є аварії на трубопрово
дах і в арматурі водопровідної мере
жі. Ці аварії пов’язані переважно із 
пошкодженням розтрубних з’єднань 
і зварених стиковок, переломами 
труб, появою свищів, тріщин.

Безаварійність роботи системи 
водопостачання підприємств мо
локопереробної галузі досягається 
своєчасним виявленням аварійних 
ситуацій і швидкої їх ліквідації, екс
треним вимкненням насосної станції, 
будівництвом резервних місткостей, 
завчасним створенням автономних 
джерел водопостачання [2].

Загальними заходами по безава
рійній зупинці виробництва на моло
копереробних підприємствах в над
звичайних ситуаціях для всіх цехів є:

•  при неможливості завершення 
розпочатого технологічного процесу 
(циклу) необхідно вивантажити си
ровину в герметичні місткості із усіх 
видів обладнання, для якого недо
пустимим є повторний запуск у за
вантаженому стані;

•  знизити тиск в апаратах;
•  кожен працівник підприємства 

молочної галузі на своєму робочому 
місці повинен вимкнути обладнання 
(відповідно до робочої інструкції), 
перекрити надходження води, пари, 
газу [3].

Складовою частиною будь якого 
підприємства молокопереробної га
лузі є аміачне холодильне відділен
ня компресорного цеху. Найбільш

розповсюдженим холодильним 
агентом на промислових холодиль
них установках є аміак. Аміак є 
отруйним задушливим газом з різ
кою вираженою дією. Наслідками 
отруйної дії аміаку є зміна тиску кро
ві, дія на серцевий м'яз, зміна слизо
вих оболонок шлунку, порушення та 
зміна нервової системи. Найбільш 
серйозним ускладненням може бути 
миттєва зупинка дихання у фазі ви
диху або серцева недостатність [1 ]. 
Відповідно до цього використання 
аміаку на молокопереробних під
приємствах пов'язане з вірогідністю 
виникнення небезпечних аварійних 
ситуацій, які можуть призвести до 
загибелі людей та забруднення на
вколишнього середовища.

Фактором небезпек в аміачних 
холодильних установках є ймовір
ність виходу параметрів процесу 
за критичні значення (підвищення 
тиску понад 15 кгс/см2 та підвищен
ня температури парів аміаку понад 
150 °С, попадання зрідженого аміа
ку в компресори), розгерметизація 
обладнання, загазованість примі
щення та території, вибух аміачно- 
повітряної суміші та пожежа. Розгер
метизація обладнання призводить 
до виникнення та поширення ток
сичної хмари аміачно-повітряної су
міші, зараження територіїта інтокси
кації людей.

З метою запобігання виникнен
ню аварій, а також захисту персо
налу і населення на випадок їх ви
никнення, зниження матеріальних 
витрат на кожному підприємстві 
молочної промисловості повинен 
бути розроблений план локаліза
ції і ліквідації аварійних ситуацій і 
аварій (ПЛАС).

Метою ПЛАСУ є перелік дій (вза
ємодії) персоналу молокоперероб
ного підприємства, спеціальних 
підрозділів, населення, централь-
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них і місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого само
врядування щодо локалізації і лік
відації аварій та пом’якшення їх 
наслідків.

ПЛАС повинен охоплювати всі 
рівні розвитку аварій, які встанов
лені в процесі аналізу небезпек і 
розробляється з урахуванням усіх 
стадій виробництва молокоперероб
ного підприємства: запуск підпри
ємства в роботу, нормальна робота 
підприємства, зупинка виробництва, 
ремонт.

В межах ПЛАСу повинен бути 
розроблений сценарій розвитку ава
рійної ситуації, який повинен почи
натися з події, що створила переду
мову розгерметизації устаткування. 
При цьому враховуються параметри 
стану холодоагенту (температура, 
тиск, агрегатний стан) і стан устат
кування, що відповідає як нормаль
ному режиму роботи, так і режимам,

можливим при настанні і розвитку 
аварійної ситуації.

Розглянемо аварійну ситуацію в 
аміачній компресорній установці, 
схема розвитку якої наведена на ри
сунку.

На кожній стадії розвитку аварій
ної ситуації проводиться:

• оцінка кількості холодоагенту, 
що бере участь у прогнозованій ава
рійній ситуації;

•  ідентифікація уражаючих (шкід
ливих) факторів, властивих реалізо
ваній під час аварійної ситуації виду 
небезпеки;

• оцінка наслідків впливу вража
ючих факторів на сусідні об’єкти та 
їх взаємне розташування; визнача
ються масштаби можливих вибухо
небезпечних зон (при руйнуванні), 
ураження людей та забруднення 
місцевості (глибина забруднення, 
площа забруднення);

•  визначення безпечних зон.

Висновки
Отже, у процесі дослідження про

аналізовано причини виникнення 
аварійних ситуацій на підприємствах 
молокопереробної галузі, розглянуто 
основні заходи щодо їх запобігання. 
Встановлено, що для попередження 
аварій на молокопереробних підпри
ємствах необхідно розробити схему 
безаварійної зупинки підприємства 
та систем електро-, газо-, водо- і 
теплопостачання, що допоможе під
приємству знизити ризик виникнен
ня вторинних уражаючих факторів та 
мінімізувати втрати внаслідок над
звичайної ситуації. Також з метою 
запобігання виникнення аварій і за
хисту персоналу підприємства і на
селення на випадок і'х виникнення, 
зниження матеріальних витрат на 
кожному підприємстві молокопере
робної галузі повинен бути розро
блений План локалізації і ліквідації 
аварійних ситуацій і аварій (ПЛАС).
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